



# 美国日增确诊病例近150万

## 多地医院允许染疫护士返岗

据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的最新统计数据,全美10日新增新冠确诊病例近150万例,再创疫情暴发以来新高。美国各地医疗系统病床告急,大批医护人员染疫隔离,人力普遍紧缺,以至于多地医院作出一项不同寻常的决定:允许确诊感染新冠但症状轻微或无症状的护士、护工等人员继续上岗。

### 儿童病例呈“指数级增长”

数据显示,美国10日新增新冠确诊病例高达1483656例,新增死亡1906例。迄今,美国累计新冠确诊病例达61558085例,累计死亡近839500例。

近期,随着变异新冠病毒奥密克戎毒株在美加速传播,美国疫情严重反弹,多项疫情指标屡刷新纪录。据美国疾病控制和预防中心的统计数据,截至8日,美国7日平均日增新冠住院病例为18577例,较前一周增加32.7%,是美疾控中心自2020年8月1日统计该项数据以来的最高纪录。

由于新冠确诊病例、住院病例

激增,全美医疗系统面临人员短缺困境。据美国有线电视新闻网报道,至少10个州已调配国民警卫队成员支援人手紧缺的医院。

全美儿童新冠确诊病例、住院病例近期也持续增加。美国儿科学会和儿童医院协会10日发布的最新报告显示,自疫情暴发以来,美国已有近850万名儿童感染新冠病毒。

报告说,美国儿童新冠病例数正呈“指数级增长”,远超此前几波疫情高峰期的数据。在截至6日的一周,全美新增儿童新冠确诊病例超过58万例,较前一周激增78%。

### “带疫”上岗让病患冒风险

据美联社报道,加利福尼亚州公共卫生部上周末发布一项防疫指导意见,允许新冠病毒检测阳性但无症状的医院职工继续工作,但在工作时间须戴防护级别较高的N95口罩,并且应该专职照看同样确诊感染新冠的病患。

加州公共卫生部说,新政策意在缓解州内医疗系统“严重人力短缺”。有10万名成员的加州护士协会发声反对这一新政策,称这种操作可能导致感染人数进一步激增。

美国近期日均新增确诊病例达到70万例以上,打破一年前的纪录;现有新冠住院病人数在11万左右,接近去年1月高峰期

的12.4万。疫情凶猛导致各业人力短缺的现象已在欧美多国出现。法国卫生部门上周宣布,将允许无症状或轻症的医护人员不必隔离,继续看护病患。

为缓解人力短缺困境,美国不少医院除了允许无症状或轻症的员工“带病毒工作”,还在寻求“外援”。

据美国全国公共广播电台报道,美国国际医疗征聘协会去年9月报告显示,有5000多名受聘于美国医疗机构的外籍护士在等待签证获批。美国招聘外籍护士需求在新冠疫情期间激增。

沈敏(新华社特稿)



11日,美国得克萨斯州小学生接种新冠疫苗。图/人民视觉

## 世卫组织

### 未来两个月内 欧洲或有一半人口感染奥密克戎

世界卫生组织官员11日说,变异新冠病毒奥密克戎毒株正在欧洲区域肆虐,按照当前传播速度,预计未来6至8周,欧洲超过一半人口可能感染奥密克戎。

进入新年以来,欧洲多国疫情形势严峻,法国、丹麦、希腊、克罗地亚等国单日新增新冠确诊病例创疫情暴发以来新高。随着入院病例和死亡病例数不断攀升,一些国家收紧防疫措施。

世卫组织欧洲区域主任汉斯·克吕热11日在一场新闻发布会上说,2022年第一周,欧洲区域新增新冠确诊病例超过700万例,较两周前数据翻了一番。世卫组织欧洲区域办事处覆盖53个国家,包括欧洲及一些邻近地区国家。这些国家中,已有至少50个发现奥密克戎毒株。

克吕热说,据美国华盛顿大学健康指标与评估研究所推算,按现有传播速度,整个欧洲

区域将有超过50%的人在未来6至8周内感染奥密克戎毒株。按他的说法,从最近几周获得的数据来看,奥密克戎毒株具有“超高传染性”,高于先前发现的其他变种。由于这一毒株的传播范围“前所未有”,住院病例数正在增加。

不过,他同时强调,现有新冠疫苗对预防重症、住院及死亡仍然有效,包括应对奥密克戎毒株。张旌(新华社特稿)

## 哈萨克斯坦总统任命新总理并宣布一揽子改革措施 议员和官员将暂停涨薪

据新华社电 哈萨克斯坦总统托卡耶夫11日签署总统令,任命阿里汗·斯迈洛夫为新一任总理。托卡耶夫当天还宣布了一揽子改革措施,涉及政治、安全、经济等多个领域。

哈萨克斯坦议会下院当天举行全体会议,审议并通过了托卡耶夫提交的由斯迈洛夫出任新一任总理的提案。随后,托卡耶夫签署总统令,正式任命斯迈洛夫为总理。斯迈洛夫曾历任哈财政部副部长、统计局局长、总统助理等职务。2019年2月,斯迈洛夫被任命为第一副总理兼财政部长。

据哈通社消息,托卡耶夫当天还宣布了一揽子改革措施。在安全领域,哈萨克斯坦将重组武装力量、执法部门和国家安全机构,推动司法系统改革,打击宗教极端主义,最大限度保护公民、维护宪法秩序和国家主权;在政治领域,将加强政府同民众之间的直接对话,议会议员及各级政府官员将暂停涨薪;在经济

领域,托卡耶夫责成政府制订2022年行动计划,研究出台系统性防通胀措施,稳定金融和外汇市场并恢复投资者信心。

托卡耶夫当天在议会下院全体会议上还宣布,集体安全条约组织(集安组织)维和部队的任务已完成,维和部队将在两天后开始分阶段撤离哈萨克斯坦,撤离过程将不超过10天。

新年伊始,哈西南部曼吉斯套州多地液化气价格大幅上涨,引发哈部分城市民众集会抗议。托卡耶夫5日接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,通过多项稳定物价措施。政府成员则继续履行职责,直至新政府组成。但部分地区骚乱持续,多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况。集安组织6日说,应托卡耶夫请求,该组织决定在哈短期部署维和部队。随后,集安组织维和部队陆续抵达哈萨克斯坦并执行任务。目前哈境内局势得到有效管控,正在恢复平静。

## 国际观察

### 俄美话不投机 对话难觅共识



1月10日,美国副国务卿舍曼(左)和俄罗斯副外长里亚布科夫举行了会谈

俄罗斯与美国10日在瑞士日内瓦举行新一轮战略稳定对话。此次对话以闭门形式举行,从会后双方释放的信息可以看出,这次对话没有取得任何实质性进展。

分析人士认为,这次对话能够举行,说明俄罗斯有意愿与以美国为首的西方国家建立更长远的安全合作架构。对话难以取得进展的症结在于,美国未能积极回应俄罗斯提出的一系列安全关切。若无法有效解决这些问题,未来俄美对话前景同样难言乐观。

获得美国食品和药物管理局紧急批准后,移植手术于7日在美国巴尔的摩市进行,历时7小时。术后经3天观察,贝内特状况良好,目前仍在恢复中。

声明说,这次器官移植手术“首次表明,转基因动物的器官可以像人类器官一样发挥作用,而不会立即(让人体)产生排斥反应”。“接下来的几天至几周内,患者将受到严密监测,以确定这次移植是否达到拯救生命的效果”。

乔颖(新华社特稿)

不出意料。俄方清晰传达了自己的立场,但美方并未准备好讨论俄方关心的问题。

《全球政治中的俄罗斯》杂志主编卢基诺夫撰文指出,俄美安全对话没有取得突破,双方在谈判思路存在根本性差别。美国希望将安全对话的重点从政治问题转向军事技术领域。俄方则坚持在政治层面展开对话,包括围绕安全原则和冷战后欧洲安全架构等问题进行讨论。俄方认为应首先在政治领域达成新的基本协议,然后才能开展军事技术层面的具体磋商。

### 对话共识难觅 前景不容乐观

按照计划,俄罗斯将在本周内先后与美国、北约和欧洲安全与合作组织(欧安组织)举行对话。舆论普遍认为,此次的俄美安全对话最为关键,将为接下来的两场对话奠定基调。俄与北约的对话可视为俄美对话的升级版,俄与欧安组织对话则是在更大范围探讨欧洲未来的安全前景。

分析人士指出,此次对话有助于稳定俄美关系,但俄与美国等西方国家长期缺乏战略互信,多重因素令俄西矛盾难以得到根本改善。尽管各方正在密集展开对话,但短期内矛盾难以化解,各方政治博弈将持续。

一方面,西方国家内部对俄态度不一。季莫费耶夫表示,参与谈判各方的立场各不相同且难以协调,谈判进程或将非常艰难。围绕乌克兰问题的谈判将是一个漫长的过程,不可能一蹴而就。

另一方面,美国国内政治分歧导致美国难以与俄罗斯就安全等问题达成一致。美国哈密尔顿学院教授艾伦·卡夫尼表示,美国国内不稳定的政治局势实际上束缚了美国政府手脚,给其外交活动留下了非常有限的空间。即使美国政府代表同意与俄罗斯缔结安全保障协议并说服其盟友也参与其中,这份文件也无法得到美国国会参议院的批准。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧认为,俄与西方关系的核心仍然是俄美关系。如果俄美间根本性矛盾不能通过对话谈判解决,双方关系很难发生实质性改善。

美国布鲁金斯学会高级研究员汉尼表示,美俄关系恶化或将导致双方在乌克兰局势等地区热点问题上对话受阻。

俄罗斯政治信息中心主任穆欣说,美国需要与俄达成安全协议,但不可能像俄方希望的那样尽快给出明确答复,因为那意味着美国需要放弃与俄过渡期而立即公开地“屈服于”俄方要求。

(新华社)

## “身边人”违规参加酒会遭曝光 丑闻危及约翰逊首相地位

英国媒体10日报道,大约40名英国政府官员2020年5月在首相府参加酒会,违反当时的防疫规定。

按多家媒体说法,英国首相鲍里斯·约翰逊当时在酒会现场。不过,约翰逊向来否认举办过这类聚会,10日回答提问时说英国政府一名高级官员正在调查。

英国独立电视公司报道,约翰逊的首席私人秘书马丁·雷诺兹2020年5月20日在首相府花园组织了一场酒会,大约40名政府官员参加,而那时英国施行“封城”防疫规定。

独立电视公司记者看到了雷诺兹经由电子邮件发送的邀请。雷诺兹写道:“大家好!经历一段异常忙碌的时期,我们认为今晚在唐宁街10号、在保持一定社交距离情况下喝点酒、享受好天气是不错的选择,请从晚6时起加入我们,带上酒。”

英国《金融时报》报道,超过100人受邀参加酒会,大约40人参加,包括约翰逊及其未婚妻卡丽。

这家媒体报道,酒会开始前不到1小时,时任英国数字、文化、媒体和体育大臣奥利弗·道登召开记者会,阐述政府防疫政策:“(民众)可以在户外、公共场所与一名同住家人以外的人见面,须相距2米。”

一名聚会目击者说:“这显然违反规定……人们喝酒,分不同桌坐下,鲍里斯和卡丽也在场。大约有40人参加,主要是唐宁街10号的工作人员。”

媒体记者10日向约翰逊提问他是否参加了那场酒会,约翰逊拒绝回答,只说英国政府高级官员休·格雷正在调查这类事件。

英国首都伦敦警察局先前拒绝就政府官员在“封城”期间聚会的传闻展开调查。这一机构10日说,获悉首相府举办酒会、违反防疫规定的报道后,警方“正与内阁办公室联络”。伦敦警察局先前说,如果格雷主导的调查能够提供更多证据,警方将开展调查。

路透社报道,约翰逊参加酒会的消息曝光令他继续承压,危及首相地位。最近的民意调查显示,约翰逊领导的保守党政府已经失去领先优势。

包雪琳(新华社特稿)

## 全球首例

# 美国医生为患者移植猪心脏

### 提供心脏的猪经过10项特定基因编辑处理



全球首例转基因猪心脏移植手术现场。图/人民视觉

美国马里兰大学医学院10日发表声明说,它与马里兰大学医学中心的医生合作,把转基因猪的心脏移植到一名心脏病晚期患者体内。这是世界首例转基因异种心脏移植手术。目前患者状况良好,但仍处于观察期。医生将在数周后评估这次移植是否成功。

接受移植的患者名为戴维·贝内特,现年57岁,住在马里兰州,手术前数月一直卧床,靠人工心肺机维持生命,先前被认为身体状况不适合接受人类器官移植。依照马里兰大学医学院的说法,移植猪心脏是贝内特“目前唯一的选择”。他在手术前夕说:“我想活下去……这是我迫不得已的选择。”

据法新社报道,向贝内特提供心脏的猪经过转基因处理,共涉及10项特定基因编辑。

研究人员敲除了猪染色体上三种可能导致人体对猪心产生排斥反应的基因,敲除一种可能导致猪心脏组织过度增殖的基因,另外向猪染色体植入6种有助于人体接受异种器官的人类基因。

获得美国食品和药物管理局紧急批准后,移植手术于7日在美国巴尔的摩市进行,历时7小时。术后经3天观察,贝内特状况良好,目前仍在恢复中。

声明说,这次器官移植手术“首次表明,转基因动物的器官可以像人类器官一样发挥作用,而不会立即(让人体)产生排斥反应”。“接下来的几天至几周内,患者将受到严密监测,以确定这次移植是否达到拯救生命的效果”。

乔颖(新华社特稿)

## 解读

### 猪心移植给人 有哪些科技突破

美国马里兰大学医学中心10日发布消息说,医学专家将转基因改造的猪的心脏移植入一名美国心脏病人体内,属全球首例。人体排斥反应通常是异种器官移植中的难题,为何本次猪心移植手术能取得较大进展?背后又经历了哪些科技突破?

为解决移植用器官短缺问题,多国都在尝试用猪开展异种移植研究,近年来也取得一些突破。中美等国研究人员满足这类需求。异种器官移植研究为解决“移植器官荒”提供了更多选择,但同时面临异种病毒传播、免疫兼容性等技术难点。

猪的器官组织结构、生理

功能和大小与人体器官相近,被视为异种器官移植供体最佳动物之一。但是将猪器官移植到人体还存在两大医疗风险:猪的基因组携带内源性逆转录病毒,移植到人体后可能有“毒性”;猪器官可能在患者体内引发免疫排斥反应。

有了这些科研进展,本次在美国开展的移植手术又取得了新突破。据马里兰大学医学中心介绍,移植手术中使用的猪已经过基因改造——其中研究人员将猪体内3个会引起人类对猪器官产生排斥反应的基因“敲除”;另有一个特定的基因被“敲除”,以防止移

植入人体的猪心脏组织过度生长。此外,研究人员将6个相关的人类基因嵌入猪的基因组,以使其器官更易被人体免疫系统接受。同时,手术团队还使用了抗排斥药物,旨在抑制人体免疫系统,防止器官排斥反应。

该中心表示,这项移植手术首次展示了经过基因改造的动物心脏移植入人体后,能像人的心脏一样发挥作用,并且身体不会马上对这个动物心脏产生排斥反应。在接下来的时间里,团队还将继续观察患者,以确定异种器官移植技术是否能持续发挥挽救生命的作用。(新华社)

## 世界银行下调2022年全球经济增长预期至4.1%

据新华社电 世界银行11日发布最新一期《全球经济展望》报告,预计2021年全球经济增长5.5%,2022年将增长4.1%,均较此前预测下调0.2个百分点。

报告说,由于新冠疫情不断蔓延,各经济体政策支持力度减小以及供应链瓶颈持续存在,全球经济复苏势头将显著放缓,其中新兴市场和发展中经济体产出

预计仍将大幅低于疫情前水平。报告预计,2021年发达经济体增长5%,2022年将增长3.8%,分别下调0.4和0.2个百分点;新兴市场和发展中经济体2021年增长6.3%,2022年将增长4.6%。世行预计,2021年美国经济增长5.6%,较此前预期下调1.2个百分点;2022年将增长3.7%,下调0.5个百分点。2021年欧元区经济增长5.2%,

2022年将增长4.2%。同时,世行预计2021年中国经济增长8%,2022年将增长5.1%。

报告指出,全球经济面临诸多下行风险,包括变异新冠病毒奥密克戎毒株快速蔓延导致疫情再次反弹、通胀预期飙升以及创纪录高债务水平带来的金融压力等。同时,气候变化可能加剧大宗商品价格波动,对新兴市场和发展中经济体构成挑战。

鉴于新兴市场和发展中经济体政策空间有限,上述下行风险将“增加经济硬着陆的可能性”。

世行呼吁全球各经济体加强合作,加快推进疫苗接种公平分配,采取积极措施提高最贫穷经济体债务可持续性,努力应对气候变化和内部不平等等。同时,有助增长的政策措施,以提振绿色、具有韧性和包容性的发展。(新华社)